

В Диссертационный совет Д 212.354.20  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ван Сянюй на тему  
«ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КИТАЯ И  
РОССИИ В СФЕРЕ ПОСТАВОК ПРИРОДНОГО ГАЗА»,  
представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.**

Коронавирусный кризис продемонстрировал экономическую мощь одних стран и отсталость других. В актуальной мировой повестке Китай стал примером мобилизации и координации усилий по борьбе с масштабной угрозой, а также грамотного экономического планирования.

Такая эффективность в управлении государством приводит нас к мысли о необходимости расширения сотрудничества с восточным соседом. Именно быстрый выход из кризиса Китая, как одного из ведущих внешнеэкономических партнеров России, может стать локомотивом для нашей экономики.

Актуальность проблемы, рассматриваемой автором, заключается в разнице между существующими и потенциальными экономическими отношениями с таким мощным экономическим центром, как Китай. Разработкой этого вопроса занимались многие авторы, но мало кто предлагал практические рекомендации.

Залогом достоверности работы стало изучение большого количества теоретических работ как российских, так и китайских ученых. Автором также принято участие во множестве научных мероприятий – опубликованы работы, представлены доклады на научно-практических конференциях.

Научная новизна исследования заключается в анализе проблем обеспечения национальных экономических интересов, разрешения международных экономических противоречий, в частности динамики и перспектив развития торгово-экономического сотрудничества России и Китая в сфере поставок природного газа, специфики взаимодействия нашей страны с торговыми партнерами в данной отрасли. В рамках исследования автором выявлена тенденция к переориентации сотрудничества в газовой сфере с западного направления на восточное.



Подобный вывод основан как на анализе открытых правительственных источников информации, так и на статистическом исследовании в программе IBM SPSS Statistics, выявившем отсутствие в среднесрочной и долгосрочной перспективах существенной зависимости роста экономики Европейского союза от объемов поставляемого в регион российского газа. В то же время такая связь была установлена в отношении Китая.

В продолжение анализа автором формируется двусторонняя модель развития китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа.

Примененный подход к разработке проблемы обеспечивает научность, а также верифицируемость проведенного исследования. Объективность автора выражается в результатах SWOT-анализа совместного российско-китайского проекта поставок трубопроводного газа по «восточному маршруту». Анализ выявил как положительные стороны сотрудничества, так и наличие недостатков и угроз.

Основываясь на теоретических положениях, автор формирует обоснованные практические предложения и рекомендации на основе принципа «взаимных выгод»:

- участие китайских предпринимателей в программах по развитию восточного региона России;
- создание современного механизма рыночных цен на газ в Китае;
- совершенствование межрегиональной инфраструктуры;
- развитие сферы подготовки квалифицированных кадров;
- совместная разработка политики налоговых льгот и совершенствование законодательной базы для улучшения инвестиционной среды.

Спорным в рамках работы представляется тезис о взаимной выгоде, являющейся основой развития данного направления сотрудничества между странами. Приведенный сравнительный анализ роста валового внутреннего продукта в зависимости от потребления газа характеризует крайнюю заинтересованность Китая в поставках топлива. Однако перспективы для России подобных поставок требуют дополнительного анализа.

Вероятно, недостаточной является также оценка влияния политических факторов на реализуемые экономические проекты.

Однако представленные контрдоводы лишь подчеркивают важность и многогранность темы исследования и правильный выбор автором направления для анализа.

Работа представляет собой оригинальное исследование, отвечающее критериям научности и научной новизны, теоретической и практической ценности.

Диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2021 г.

Доцент кафедры  
конституционного и международного права

Санкт-Петербургского института

Всероссийского государственного университета юстиции,

кандидат юридических наук Довбуш Т.Н. Довбуш

